

初探贾夫纳半岛：在弹痕与现代化之间

何 演

清华大学国际与地区研究院博士研究生，研究国家为斯里兰卡

贾夫纳是斯里兰卡北部省的省会城市，同时也是贾夫纳半岛的行政中心。这座城市有其独特的历史底蕴和文化内涵。在16世纪殖民统治初期，贾夫纳半岛就被航海家和殖民统治者们发现，其在后续四百多年的殖民年代里都具有重要的地位，曾雄居斯里兰卡第二大港口城市，在民族独立后也曾因作为“伊拉姆猛虎解放组织”的重要根据地而盛名。从历史研究的视角来看贾夫纳半岛，这里的故事有很多，无论是本地王朝更替，还是殖民统治秩序的影响，都有不少斯里兰卡泰米尔学者曾就此著书立说，在此不一一列举。

诚然，贾夫纳也有着精彩的过去和恬适的生活。但是，这一切在斯里兰卡独立后都在发生着改变，族群冲突影响下贾夫纳的面貌在日渐憔悴，甚至因千疮百孔而伤痕累累。在现代化进程中，贾夫纳似乎在扮演着与以往不一样的角色，只要提起贾夫纳，人们就会将其与“猛虎解放组织”相关联。所幸的是，动乱的创伤在2009年彻底结束，贾夫纳也参与到了民族和解与国家建设的过程中来。贾夫纳作为曾经的“猛虎”老巢，兼具了神秘性和恐惧性的特征，内战结束后，我们如何去观察她的模样？国家建设进程对贾夫纳的影响几何？这两个问题颇有意思，其中部分的答案可以在一些学者论著中找到，而另外的绝大部分答案则需要进入田野中去探寻。于是，我便在2017年2月第一次踏上了前往贾夫纳半岛的路途，一探究竟。

如今的贾夫纳，是枪林弹雨之后的质朴与宁静。

内战结束以后，斯里兰卡政府继续实行开放的发展模式，旅游业的复苏吸引了不少国际游客前来度假。按照常规的路线安排，中部山区和南部海滨是优先推荐地点，而中北部的阿努拉德普勒和波隆纳鲁瓦等地则属于文化景观路线，因此选择该线的旅客较前两者而言最少。考虑到人身安全问题，即使战乱

结束已八年有余，旅行社也不会提供北部的路线选择，多数游客也不愿意，甚至不敢前往。据了解，2012年以前，北部地区尤其是贾夫纳地区处于重重军队封锁之下，当地僧伽罗居民或泰米尔居民进出该地区都需要查验证件和进行安全检查，更何况允许外国游客进入。而近年来至2017年，随着政治渐趋稳定，和平局面获得良好的控制，当局逐步放开了对北部地区的进出权限，一方面方便了当地居民的生活，另一方面也可以使北部地区融入到国家发展建设中来。

去往贾夫纳的路途遥远，全程约400公里，交通工具一般有两种选择，若乘坐火车前往需要辗转数次和历时十多小时才能到达；若乘坐公共汽车则需要九个多小时且属于硬座“红眼”班车。而我选择了自己驾车前往，这种方式虽然需要耗费巨大的体力，而且经济成本也更高，但是它的优势是方便出行和随地停留。



图1 贾夫纳城一角 作者拍摄

驶过佛教名城阿努拉德普勒之后，沿着A9公路一路向北，再穿过瓦武尼亞城，道路两旁的人烟渐少，房屋零星地点缀着绿色的荒野，四处洋溢着一片格外肃杀的气氛。从瓦武尼亞城开始，路旁遇见警察的频率慢慢增加，我心情也不再平静，甚至有些忐忑不安。终于，我被两位警察大哥招手截停。我在出示了相关证件后，其中一位警察与我寒暄起来：“兄弟，你怎么一个人过来？我极少看到有中国人跑来这边。”我表明了来意，并询问他目前这里的治安情况如何，他回答道：“你在来的路上，没有被我们的同事拦停过吗？我们一般

在三到五公里内都会分别安排两名警察进行巡逻值守，即使你到了贾夫纳那边也会看到相似的情况，所以现在的北部治安环境在整体上还是比较稳定的”。他来自康提，前不久刚被抽调过来工作，虽然北部省离家远了一些，但他认为这里给他的薪资补贴较高，而且工作压力没有在康提的时候大，这样也不失为一种调剂生活的选择。他还告诉我，沿线执勤的警察基本都是僧伽罗人，让我不必过于担心。或许是出于我与他用僧伽罗语交流的缘故，才增添了几分亲近感，但若用泰米尔语是否又是另一种场面呢？这一假设不得而知，至少从我停车后与他交谈半小时的接触来判断，维护社会治安的稳定才是他们工作的主要目标。



图2 贾夫纳城中心集市景象 作者拍摄

就如瓦武尼亞的警察大哥所言，贾夫纳遇见警察的频率更高了。从贾夫纳的外围城镇基利诺奇到贾夫纳中心城区，A9公路共设置了四处检查站，我都在不断地盘问和检查下一一通关。抵达贾夫纳时已是午夜时分，人生路不熟，我在前往预订酒店的路上误入了一条土巷。行走了约几分钟后，突然听到车后传来一阵阵此起彼伏的犬吠声，在夜深人静时显得格外响亮。但我感觉到有些不对劲，犬吠声不绝于耳。我往下一瞥，约十几只狗追着我跑，再往前一看，路边伫立着的三四只狗也做足了准备加入到追赶的狗群中来，这一阵势十足吓人，我不由得加快了离开的速度。在酒店办理好入住手续后，我问前台服务生为何附近如此多流浪狗，他告诉我，这些狗是战乱结束后无人领养导致的。当然，对于这一说法我是将信将疑的，我也不必去考究其真实性，因为科伦坡的

流浪狗也随处可见。不同的是，贾夫纳的流浪狗看起来更凶猛，从犬吠声中可以感受到其愤怒的力量。而对于服务生的解释，依我的理解，不过是对一位普通外国人转述当地的流言罢了。透过房间窗外路灯的微弱光线，我注意到时不时会有一队全副武装的军人走过，此时已至凌晨，我便安然睡去。



图3 房屋上的弹孔 作者拍摄

随后的两三天，我开始逐渐熟悉了贾夫纳的环境。值得注意的是，这里无处不在的是充满明显炮弹痕迹的建筑物。在韦勒奈岛的凯茨镇，这里曾被称为当时政府军与猛虎组织交战最为激烈的地方之一，现在可见的断壁残垣与荒屋废宅都留有战时的痕迹。其中几处建筑，墙上还挂着介绍性文字，但仅用泰米尔语和英语作标示。我所到之处，当地居民都会用异样的眼光看着我，但眼里并未透露出明显的敌意或善意，我尝试着用蹩脚的泰米尔语与他们交流，即使沟通过程中有些困难，但还是能捕捉到一些关键信息。另外，由于路上经常会遇到执勤的警察，他们便也成为我了解当地情况的一个重要窗口。我第一次在贾夫纳的五天时间里，从简单的参与式观察到随机访谈，基本都是通过这种方式获得了信息。而这其中，大部分与我交谈的都是中老年人，他们都对这些炮弹痕迹讳莫如深，从言语表情中透露出一种伤感的情愫夹在心头，似是不愿回首也不忍回忆。无论如何，在一个对他们来说属于他者的外国人眼里，我尚且为目之所见而触动，更何况曾处于水深火热之中并与社会有着千丝万缕联系的当地居民呢？

炮弹痕迹的背后是贾夫纳数十年来的成长缩影，在猛虎盘踞和战乱袭扰下，贾夫纳失去了丰满的沃土，留下的只剩贫瘠之地。而如今的贾夫纳，正在经历着新的发展机会。

整体来看，贾夫纳与南部其他城市相比，仍然处于相对落后的水平。近年来，一些发展政策和基础设施建设项目逐渐向北部省倾斜，虽然数量仍然偏少，但其也体现了斯里兰卡政府支持该地区发展的决心和意志。在这些项目中，目前完成度最好的为两条A级公路，即A9公路和A32公路，这两条线路的贯通对斯里兰卡北部社会经济复苏十分关键，分别由中航国际和中国港湾承建，从中也可以看到中国为斯里兰卡基础设施建设发展所做出的贡献。走在A32公路上，两侧碧波荡漾，清澈见底，弯腰即可感受到印度洋的温度。海水的蓝由浅入深，如同斯里兰卡的蓝宝石般在阳光下闪耀。两侧的太阳能路灯整齐排列，仿佛给人以指引，奔向前方更好的路程。



图4 基础设施之A32公路 作者拍摄

初探贾夫纳，邂逅了已知与未知。密集的安保措施维护了当地社会稳定，夜下的犬吠似乎在诉说着历史的忧泣，凯茨的炮孔更窃语着那不愿回忆的往昔。向前看，贾夫纳在弹痕与现代化之间挣扎着，未来的贾夫纳应该是一个更好的贾夫纳。